

Compartimentul de integrare europeană

INSTITUȚIA PREFECTULUI JUDEȚULUI BOTOȘANI

COMPARTIMENTUL DE INTEGRARE EUROPEANĂ

- activitățile principale desfășurate în cursul anului 2005 -

Compartimentul de Integrare Europeană îndeplinește atribuții în domeniul realizării politicilor naționale, a celor de integrare europeană și a îndeplinirii planului de măsuri pentru integrare europeană și intensificarea relațiilor externe, după cum urmează:

- întocmește anual planul de acțiuni pentru realizarea în județ a politicilor naționale stabilite de Guvern, a politicilor de integrare europeană și a intensificării relațiilor externe, cu consultarea consiliului județean, și a conducătorilor serviciilor publice deconcentrate;
- elaborează împreună cu reprezentanți ai consiliului județean și ai serviciilor publice deconcentrate, ai autorităților administrației publice locale, precum și ai societății civile, planul județean de măsuri pentru integrarea europeană și intensificarea relațiilor externe, în conformitate cu documentele programatice referitoare la integrarea europeană;
- acționează, cu sprijinul serviciilor publice deconcentrate și al structurilor de integrare europeană, pentru cunoașterea documentelor privind integrarea europeană adoptate la nivel central;
- acționează pentru atragerea societății civile la activitățile care au legături cu procesul de integrare europeană și participă la programele societății civile în domeniul integrării europene;
- desfășoară activități menite să conducă la cunoașterea de către autoritățile administrației publice locale și de către cetățeni a programelor cu finanțare externă inițiate și susținute de Uniunea Europeană și de alte organisme internaționale;
- monitorizează activitatea de relații și de colaborări internaționale a instituției prefectului.

În vederea îndeplinii acestor atribuții, în cursul anului 2005, au fost întreprinse următoarele activități efective:

Cu privire la implementarea acquis-ului comunitar: rolul Instituției Prefectului constă în acela de interfață între serviciile publice deconcentrate și Ministerul Administrației și Internelor (M.A.I.), preluând informațiile de la acestea și transmițându-le într-o formă consolidată (Plan județean).

S-a elaborat Planul de implementare a legislației și de consolidare instituțională la nivel local, pentru anul 2005 și s-au raportat trimestrial, progresele, către M.A.I.

S-au verificat, în cadrul unui Grup de Lucru Județean, actele normative adoptate de către autoritățile publice locale (Hotărâri ale Consiliilor Locale, Dispoziții ale Primarilor, Hotărâri ale Consiliului Județean și Dispoziții ale Președintelui Consiliului Județean), în ce privește concordanța actelor emise de autoritățile administrației publice locale cu legislația europeană în cadrul capitolelor 2 și 3 de negociere – libera circulație a persoanelor și serviciilor, s-a transmis către M.A.I. lista celor care conțin bariere, împreună cu recomandarea pentru administrațiile locale de eliminare a acestora până în anul 2007.

Cu privire la activitatea de promovare a sărbătorilor și valorilor europene:

- Cu ocazia zilei de **17 martie 2005 (Spring Day in Europe)**, reprezentanți ai Compartimentului de Integrare au participat activ la un seminar organizat de Grupul Școlar Agricol Șendriceni, unde au prezentat elevilor, un scurt istoric al Uniunii Europene și a principalelor costuri și beneficii ale aderării la U.E. Prezentările au fost interactive, răspunzându-se în

același timp și întrebărilor ridicate de către elevi.

- Cu ocazia zilei de **25 aprilie 2005 – Ziua semnării Tratatului de Aderare a României la U.E.**, s-au organizat, două seminarii în unități școlare din municipiul Botoșani: Colegiul Economic și Administrativ "Octav Onicescu" (la clasele XI-XII) și Școala generală nr. 11 (la clasele III-IV).

În cadrul seminarului organizat la liceu, s-a realizat o prezentare a istoricului U.E., a principalelor instituții europene și o prezentare a unor noțiuni de bază în managementul proiectelor („Managementul proiectelor în 12 pași”). De asemenea, s-a moderat o dezbatere pe tema "Cetățenii români, cetățeni ai U.E.”.

În cadrul întâlnirii organizate la Școala generală nr. 11, s-a realizat o proiecție a unei benzi desenate pentru copii, pe tema valorilor U.E. („Războiul înghețatei de zmeură”) și s-au împărțit diverse materiale informative (insigne cu steagul U.E., baloane, etc.).

- Urmare solicitării Agenției pentru Strategii Guvernamentale, s-a transmis tuturor primăriilor din județ și principalelor instituții publice, rugămintea de organizare a unor manifestări pentru marcarea în mod corespunzător a zilei de **25 aprilie 2005**, s-au centralizat listele cu acțiunile propuse și s-a transmis către Agenție, o variantă consolidată. S-au distribuit materiale informative către primării.

- Cu ocazia zilei de **9 mai – Ziua Europei:**

La Colegiul Economic și Administrativ "Octav Onicescu" s-au distribuit o serie de materiale informative și s-a organizat un concurs de afișe pe tema „Tinerii de azi, cetățenii Europei de mâine”.

La Colegiul „Ștefan cel Mare și Sfânt” s-au distribuit o serie de materiale informative și s-a realizat o prezentare generală a U.E.

S-au distribuit o serie de materiale informative către unitățile școlare și primăriile din județ, ce au solicitat sprijinul în realizarea propriilor evenimente: pliante („Semnificația Zilei de 9 mai”, „Atribuțiile Compartimentului de Integrare Europeană al Prefecturii”); buletine informative pe diverse teme; insigne cu steagul U.E. Majoritatea acestor materiale au fost concepute și realizate cu forțe proprii de către Compartimentul de Integrare Europeană.

- Participare la Evaluarea Proiectului "Eco- Școală" 2003-2005 organizat de Școala cu clasele I-VIII nr.12 Botoșani (10 mai 2005).

- S-au organizat o serie de prezentări în ședințele Consiliilor Locale din localități ale jud. Botoșani, respectiv: în orașul Bucecea și comuna Vorona în luna iunie, în orașul Ștefănești în luna iulie, în orașul Săveni în luna august, în orașul Darabani în luna iulie și Municipiul Dorohoi în luna octombrie. În cadrul acestor sesiuni s-a realizat o prezentare cuprinzând istoricul U.E., a instituțiilor U.E. și o prezentare "Costuri și beneficii ale integrării europene pentru agricultura românească”.

- În vederea promovării comunităților locale din județul Botoșani, în cadrul Uniunii Europene, cu tradițiile și obiceiurile noastre românești, s-a sprijinit concursul lansat de către Delegația Comisiei Europene - "Satul românesc, sat european”, prin activități de promovare a acestuia în primăriile din județ. Din județul Botoșani au fost declarate câștigătoare primăriile comunei Hudești și Ibănești.

- S-a menținut o colaborare strânsă cu Delegația Comisiei Europene în România, la nivelul Instituției Prefectului județului Botoșani, existând doi membri ai *Rețelei de multiplicatori ai informației europene*, rețea coordonată de către Delegație:

- În data de 3 martie 2005, s-a organizat ședința rețelei multiplicatorilor de informației europene, la nivelul județului Botoșani. La aceasta au fost invitați cei mai activi membri ai rețelei din Botoșani, primari și conducători ai principalelor servicii publice;





- s-a elaborat *Planul de comunicare al rețelei multiplicatorilor de informație europeană, din județul Botoșani*, acesta stând la baza semnării unui protocol privind activitățile de comunicare și diseminare a informației europene, în data de 26 mai 2005, dintre Instituția Prefectului și Delegația

Comisiei Europene (în cadrul Convenției Regionale – Iași);

- participarea la Convenția Națională a Multiplicatorilor de Informație Europeană – București, 26-27 septembrie 2005.

- S-a menținut o colaborare strânsă cu Centrul Cultural Francez Iași, demarată în anul anterior (2004), prin organizarea în colaborare cu acesta și cu Direcția pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național, a Zilei Naționale a Franței (14 iulie).

Cu privire la colaborarea cu fundațiile și organizațiile internaționale care își desfășoară activitatea în județ:

S-a colaborat cu fundația germană INWENT, la realizarea unui program de training cu durata de 1 an de zile (în perioada iulie 2004 – septembrie 2005), pentru o grupă formată din 25 de primari (nou aleși la alegerile locale din vara anului 2004). Scopul programului a fost: îmbunătățirea performanțelor administrațiilor publice locale, prin îmbunătățirea abilităților manageriale și cunoștințelor profesionale în domeniul administrației publice, a primarilor. Programul s-a finalizat cu o serie de vizite de studiu ale participanților în Germania, în cadrul seminarului „Primăria centru de servicii - promovare economică și dezvoltare regională”, în lunile iulie și septembrie 2005.

Activitatea Compartimentului de Integrare Europeană, în cadrul programului, a constat în: organizarea din punct de vedere logistic a seminariilor (asigurarea sălilor de curs, cazării la hotel a participanților, tehnicii de calcul, etc.), organizarea cursanților pe grupuri de lucru pentru exercițiile practice și moderarea acestora, asigurarea traducerii în limba română și engleză a seminariilor, centralizarea rezultatelor obținute în cadrul grupelor de lucru și transmiterea după fiecare seminar a materialelor informative și suportului de curs prezentat, către fiecare participant, participarea activă la seminarii și în cadrul grupurilor de lucru.

Tot în cadrul colaborării cu fundația germană INWENT, s-a realizat un program de training a funcționarilor din cadrul Instituției Prefectului Botoșani, Instituției Prefectului Tulcea și a Consiliului Județean Iași. Trainingul a avut durata de o săptămână (11 - 15 aprilie 2005) și s-a desfășurat integral în limba engleză; tema principală fiind „European Project Cycle Management” – advanced training.

Activitatea Compartimentului de Integrare Europeană, în cadrul programului, a constat în: organizarea din punct de vedere logistic a seminariilor (asigurarea sălilor de curs, cazării la hotel a participanților, tehnicii de calcul, etc.), crearea și menținerea legăturii cu partenerii germani (inițierea procedurilor de organizare a cursului - elaborarea și transmiterea unei scrisori de intenție către INWENT), menținerea permanentă a legăturii cu aceștia pe parcursul desfășurării programului (e-mail, fax); participarea efectivă la seminar (acesta finalizându-se cu obținerea de către fiecare participant a unui certificat de participare acordat de INWENT).

S-a menținut o colaborare strânsă cu D.F.I.D. (Departamentul pentru Dezvoltare Internațională al Guvernului Marii Britanii) până la finalizarea programului acestuia în Botoșani, în luna februarie 2005:

- participare în cadrul Grupurilor de lucru constituite la nivel județean;

- s-a realizat în colaborare cu D.F.I.D. și Consiliul Județean Botoșani, un Punct de informare europeană, amplasat la intrarea în sediul Prefecturii (în data de 11 martie 2005).

S-au inițiat procedurile de aducere în cadrul Instituției Prefectului a unui voluntar japonez al J.I.C.A. (Japanese International Cooperation Agency), în prezent acesta desfășurându-și activitatea pe o perioadă de 2 ani, ca inginer de sistem. Voluntarul a fost prezentat tuturor reprezentanților primăriilor din județ și din luna mai (luna sosirii sale), participă activ împreună cu membrii Compartimentului de Integrare Europeană, la sesiunile de informare desfășurate de aceștia în

cadrul diverselor ședințe ale Consiliilor Locale la care sunt invitați. Participarea sa constă în prezentarea teoretică și practică a avantajelor oferite de sistemele de operare și programe de tip open-source, pentru administrațiile publice locale, școli sau pentru întreprinzătorii privați.

Se colaborează cu Ministerul Afacerilor Externe în privința stabilirii unui necesar de cursuri de pregătire profesională oferite de Agenția Japoneză de Cooperare Internațională (JICA).



Se menține o colaborare strânsă cu Ministerul Integrării Europene în domeniul promovării programelor cu finanțare europeană, a valorilor și sărbătorilor europene, prin intermediul consilierului de integrare detașat în cadrul Instituției Prefectului.

Cu privire la activitatea de implementare și coordonare a implementării programelor de finanțare în care Instituția Prefectului este eligibilă:

S-a coordonat și implementat proiectul cultural "La fruntarii, între Siret și Prut, locuri de închinare și evlavie străbună". Proiectul este realizat în parteneriat cu Direcția Județeană pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național Botoșani, este finanțat de Ministerul Culturii și Cultelor și a fost depus în luna decembrie 2004. Perioada de derulare este: februarie - noiembrie 2005. În perioada februarie-iulie s-au realizat activitățile primei părți a proiectului (culegere de date, realizare broșuri și monografii), finalizându-se în luna august 2005 cu organizarea unui seminar cu tema „Promovarea moștenii culturale a județului Botoșani”. Cu această ocazie s-au prezentat primele rezultate ale proiectului și broșura „Între Siret și Prut, locuri de închinare și evlavie străbună”. Prezentarea CD-ului "Botoșani, Valori patrimoniale" a avut loc pe data de 5 decembrie 2005, la Mediatecă - Direcția pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național Botoșani.

S-a asigurat implementarea proiectului "Orașul meu, în Europa mea", ce se derulează în parteneriat cu Instituția Prefectului Suceava. Proiectul a fost inițiat în anul 2004, ca urmare a unui concurs de microproiecte lansat de către Delegația Comisiei Europene și a câștigat locul 2 pe țară.

Cu privire la Colaborarea cu organismele regionale la elaborarea strategiilor privind dezvoltarea județului și Regiunii de Nord-Est:

Reprezentanți ai Compartimentului, au participat la ședințele organizate la Botoșani, de către ADR N-E, Consiliul Județean Botoșani și Instituția Prefectului Botoșani, în vederea elaborării *Planului de Dezvoltare Regională 2007-2013*. (ianuarie 2005)

În luna februarie (10 februarie 2005) s-a participat la *Ședința Comitetului Regional de Planificare Nord-Est*, la dezbaterile privind elaborarea *Planului de Dezvoltare Regională 2007-2013*.

Cu privire la sprijinul comunităților locale în vederea creșterii gradului de absorbție a fondurilor europene:

Programul PHARE 2002 – Fondul de modernizare pentru dezvoltarea administrației la nivel local

Reprezentanți ai Prefecturii au participat la Reuniunile de lucru organizate de U.C.R.A.P. (Unitatea Centrală de Reformă a Administrației Publice), în vederea implicării Instituției Prefectului în activitatea de monitorizare a proiectelor (aprilie 2005, 20 iunie 2005).

S-a acordat consultanță primăriilor ce au în derulare proiecte realizate pe Programul PHARE 2002 – Fondul de modernizare pentru dezvoltarea administrației la nivel local (sprijin în elaborarea comunicatelor de presă, informații privind desfășurarea licitațiilor), s-au transmis către primării o serie de materiale puse la dispoziție de către U.C.R.A.P. (chestionare privind stadiul de implementare a proiectelor, diverse elemente de identitate vizuală necesare activităților de comunicare în cadrul proiectului, manuale de implementare a proiectului, etc.). (iunie - septembrie 2005).

S-a transmis către primăriile ce nu au reușit să obțină un punctaj satisfăcător pentru proiecte, în procesul de selecție,

răspunsul U.C.R.A.P. privind neselectarea proiectelor depuse. (iunie 2006)

Programul SAPARD

În perioada 26 august – 2 septembrie 2005, s-a derulat *Caravana SAPARD*, în colaborare cu Biroul Regional SAPARD Iași. Rolul Compartimentului de Integrare a constat în: organizarea desfășurării activităților în 5 centre din județ, pregătirea și distribuirea de materiale informative către participanți, activități de diseminare a rezultatelor, dotarea punctului de informare din prefectură, cu materiale informative privind programul SAPARD.

Fondurile Structurale

Reprezentanți ai Compartimentului de Integrare Europeană au participat la o activitate de training în domeniul fondurilor structurale, organizată de M.I.E. și consorțiul Formez: "Programare și implementare a asistenței de pre-aderare Phare CES și tranziția spre Fondurile Structurale". Trainingul a cuprins 5 module, s-a desfășurat în Suceava, în perioada martie – aprilie 2005 și a fost urmat în luna septembrie de o serie de seminarii tematice, organizate la Iași. Pentru Instituția Prefectului, importanța participării la acest program constă în dezvoltarea capacității viitoare de a oferi consultanță și de a derula programe din fondurile europene ce vor veni din anul 2007.

Alte programe europene

S-a colaborat cu Primăria comunei Coșula în activitatea de redactare a cererii de finanțare pentru un Proiect PHARE 2004-2006 – Proiecte de infrastructură regională. Sprijinul a constat în traducerea în limba engleză a anexelor proiectului. (ianuarie 2005)

Participare la conferința privind "Comunicarea legată de finanțările Programului PHARE Coeziune Economică și Socială", organizată de Ministerul Integrării Europene în data de 7 iulie 2005.

S-a realizat o prezentare privind "Costuri și beneficii ale integrării europene pentru agricultura românească", pentru ședința Comisiei Județene Consultative din luna iunie 2005.

Participare la lansarea proiectului PHARE CBC România – Moldova intitulat „Piața cărții o piață comună pentru dezvoltare economică și culturală transfrontalieră” (04.08.2005).

Transmiterea către autoritățile publice locale, de informații referitoare la Programul de finanțare nerambursabilă a Guvernului Comunității Flamande.

Actualizarea raportărilor către M.A.I., privind Contractele din fonduri comunitare în curs de derulare la nivelul județului Botoșani (PHARE, ISPA, SAPARD, SAMTID), cu noile proiecte câștigătoare în cadrul măsurilor 1.1., 3.1. și 3.4.- Programul SAPARD.

Urmare cererii Delegației Comisie Europene în România, s-au transmis către primării, informații cu privire la lansarea apelului pentru propuneri de finanțare pentru anul 2006, în cadrul Programului „Cultura 2000”.

Urmare adresei Agenției Internaționale de Cooperare a Japoniei - JICA, s-au transmis către primării, informații cu privire la programele alocate României în anul fiscal 2006-2007.

Transmiterea către autoritățile publice locale, a unei adrese însoțite de lista localităților din regiunea Cernăuți, care sunt interesate în realizarea parteneriatului cu localități din județul Botoșani. (din partea Consulatului General al României - Cernăuți).

Diseminarea către primării, de informații cu privire la diverse surse de finanțare:

- Comisia Europeană – fonduri pentru susținerea unor acțiuni de înfrățire a orașelor (adrese M.A.I. – septembrie 2005)
- Programul Phare – Proiecte de Infrastructură Mare (decembrie 2004 - ianuarie 2005).
- Programul SAPARD

Activități de raportare a efectelor inundațiilor din perioada mai - august 2005, asupra obiectivelor construite cu fonduri SAPARD, Măsura 2.1.: adresă M.A.I. (august 2005), adresă Agenția SAPARD (septembrie 2005). Aceste activități au avut drept scop sprijinirea primăriilor beneficiare în demersurile pentru obținerea unor sume suplimentare necesare reabilitării obiectivelor afectate de inundații.

Acordarea de consultanță cetățenilor și agenților economici cu privire la diverse surse de finanțare și întocmirea de proiecte. (periodic – în funcție de solicitări).

Urmare adresei Ministerului Finanțelor Publice, referitoare la campania de informare adresată tuturor părților implicate în procesul derulării fondurilor nerambursabile primite de la Comisia Europeană, s-a actualizat și transmis Lista informațiilor privind publicațiile care alcătuiesc presa locală.

Cu privire la procesul de reformă a administrației publice:

Promovarea în cadrul instituțiilor publice, a Proiectul Tinerilor Profesioniști (YPS), o inițiativă importantă a M.A.I., finanțată de Uniunea Europeană, în vederea accelerării ritmului de modernizare a administrației publice din România.

Urmare adresei Institutului Național de Administrație (I.N.A.), referitoare la campania de colectare de literatură de specialitate pentru administrația publică din Republica Moldova, în contextul demersurilor pro-europene ale Administrației de la Chișinău, s-au transmis o serie de materiale informative către I.N.A. și de asemenea s-a transmis această cerere și către principalele servicii publice deconcentrate.

Cu privire la monitorizarea activității de relații și de colaborări internaționale a instituției prefectului:

S-a întocmit și centralizat „Situația privind relațiile de colaborare, înfrățire, parteneriat stabilite de autoritățile locale cu alte entități din alte țări” (13 mai 2005) – la cererea M.A.I.

S-a răspuns la diferite adrese de la Ministerul Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale, Ministerul Administrației și Internelor, Consulatul General al Ucrainei la Suceava.